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Klausur

Grundlagen der Elektrotechnik

1) Die Klausur besteht aus 7 Textaufgaben.
2) Zulissige Hilfsmittel: Lineal, Winkelmesser, nicht kommunikationsfihiger Ta-
schenrechner, 1 handgeschriebenes A4 Blatt Formelsammlung.

3) Dauer der Klausur: 120 Minuten

Name:

Vorname:

Matrikelnummer:

Studienrichtung:

Unterschrift:

Bereich fiir die Korrektur

Aufgabe Punkte
1 /7
2 /5
3 / 6
4 /7
5 / 6
6 / 10
7 /9

Summe /50

Note
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Aufgabe 1:

Gegeben ist die folgende Schaltung:

U =2V
I =120mA
R, = 40
R, =50

R3 = ZQ
lU3 R, = 30

i|C

Fragen:

Berechnen Sie die Spannung Us und den Strom I, mit Hilfe des Superpositionsprinzips.(7P)
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Losung 1:
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Aufgabe 2:
Gegeben ist die folgende Schaltung:

Rs A Ri A
o [ | o}

l Use = Uy (D) lUAB

/AR

O O
\_/ B B

U=11V;R, = 10; R, = 2Q; Ry = 10; R, = 20; R = 1Q

Fragen:

Berechnen Sie die Ersatzspannungsquelle U, und den Ersatzwiderstand R;. (5P)
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Losung 2:



Priifung Grundlagen der Elektrotechnik Seite 6 von 17
31.07.2015

Aufgabe 3:

Ein kapazitiver Drucksensor mit einem dhnlichen Aufbau wie ein Plattenkondensator ist
gegeben. Der Sensor besitzt in der Mitte ein 1 mm dickes Dielektrikum mit &=5. Die obere
Elektrode kann sich durch einen von auflen ausgeiibten Druck bis zu 1,5 mm nach unten

bewegen. Der Sensorfldche betridgt 100 mm?. (o = 8,85 x 1012 F/m)

= 100 mm?
Druck ‘ // Elektrode
z=1,5mm &0
U=5V
////////////////
d: = 1 mm 2 &r=35

///////////// 0

Fragen:

a) Welche Kapazititswerte ergeben sich, wenn sich der Sensor im Ruhezustand befindet
und wenn er bis zum Anschlag belastet ist? (2P)
b) Welche Ladungsédnderung AQ erfihrt der Sensor, wenn er vom Ruhezustand bis zum
Anschlag belastet wird? Die Betriebsspannung des Sensors wird dabei auf 5V konstant
gehalten. 2P)
c¢) Welche Energiednderung AW hat der Sensor, wenn er vom Ruhezustand bis zum An-

schlag belastet wird? (2P)
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Losung 3:
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Aufgabe 4:

Ein fremderregter Gleichstrommotor hat bei einem konstanten Erregerstrom und einer kon-

stanten Ankerspannung U, die folgende Kennlinie:

M-n-Kennlinie

In
_I Motor — — Last
: fRV 5000
U R 5 \ — - n—
A A = 3000 —
c Ve
® 2000
K-
lUi ';E) //
\J 5 1000
/
0
0 100 200 300 400 500 600

Up=36V

Drehmoment M in N.mm

Ankerkreis eines fremderregten Gleichstrommotors.
(Erregerkreis nicht dargestellt).

Fragen:

a) Bestimmen Sie den Parameter k¢ des Motors. Benutzen Sie dazu die Leerlaufdrehzahl
des Motors aus der M-n-Kennlinie. 2P)
b) Berechnen Sie anhand der M-n-Kennlinie des Motors den Ankerwiderstand R, des
Motors. 2P)
¢) Die Last soll bei einer Drehzahl von 3000 U/min betrieben werden. Dazu wird in dem
Ankerkreis ein Vorwiderstand Ry geschaltet. Bestimmen Sie den Vorwiderstand Ry,
damit die Last bei 3000 U/min betrieben werden kann. 2P)
d) Zeichnen Sie in das Losungsblatt die neue M-n-Kennlinie des Motors mit dem Vorwi-

derstand Ry. (1P)
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Losung 4:
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Losung 4:

Drehzhal n in U/min

Drehzhal n in U/min

Hinweis: Falls notig, konnen Sie auch das zweite Diagramm zum Zeichnen der Kennlinie

5000
4500
4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000

500

5000
4500
4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000

500

Seite 10 von 17
31.07.2015

M-n-Kennlinie
= - = Motor (ohne Rv) =—— — Last
= - -4 — -
AT~
/ -~
,I
/
100 200 300 400 500 600
Drehmoment M in N.mm
M-n-Kennlinie
= - = Motor (ohne Rv) =—— —Last
= - -4 — -
AT~
/ -~
,I
/
100 200 300 400 500 600

von Aufgabe 4d benutzen.

Drehmoment M in N.mm
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Aufgabe 5:
a) Zeichnen Sie die Struktur des n-Kanal-MOSFETSs. Wie verhiilt sich das
Bauteil bei den unten gegebenen Bedingungen?
(3P)

D

Ubps : Drain-Source-Spannung
Ubps Ucs : Gate-Source-Spannung
Um : Schwellspannung

oI
T~

Aufbau Funktionsprinzip

Ug < U, :

UGS > Uth und UDS < UGS _Uth :

Us >U, und Uy, >U; U

th *

b) Zeichnen Sie die Struktur der Diode. Welches Verhalten hat die Diode in den
unten definierten Bereichen A, B und C?
(3P)
Uak

A_9|_— K

Aufbau Funktionsprinzip

Ik

Bereich
L

Ur

Bereich C
!
IR

Diode Kennlinie

Us
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Aufgabe 6:
Gegeben ist folgende Schaltung: 1
] |
U|=120V, OU=0° {L 1,
R=100Q i L IM
C = 400 uF ur R[] l Ux
L=10mH C ——ch-
w=501/s M N
Zic
Fragen:
a) Geben Sie die komplexe Impedanz Z;c der Reihenschaltung nach Betrag und Phase
an 2P).
b) Berechnen Sie die Strome [y, I und / (3P).
¢) Berechnen Sie die Spannungen Ugc, und Uy (2P).
d) Zeichnen Sie die Strome: I, I, und I. Das Verhiltnis zwischen /; und I, soll maf3-
stabsgerecht dargestellt werden. Die Spannung U ist gegeben und bereits in das Dia-
gramm eingezeichnet. (1¥2P)
e) Zeichnen Sie qualitativ die Spannungen: Uc, Uy und Ur (1¥2P)

(Hinweis: Benutzen Sie fiir Aufgabe d) und e) die Diagramme im Lsungsblatt)



Priifung Grundlagen der Elektrotechnik Seite 13 von 17
31.07.2015

Losung 6:
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Losung 6:
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Losung 6:

Losung Aufgabe d)

Im

v

Re L R

—Im

Losung Aufgabe e)

Im

Vi

—Re Re

—Im
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Aufgabe 7:

Gegeben ist die untenstehende Schaltung mit Operationsverstirker. Dabei ist der OPV als
ideal anzunehmen.

R, ¢ &
— | Fi
U1 =2
Ue2

Fragen:

a) Markieren Sie die fiir die Berechnung der gesamten Schaltung notwendige Knoten und
Maschen, und geben Sie einen fiir die Berechnung der Schaltung vollstindigen Satz

von Knoten- und Maschengleichungen an! (4P)

b) Berechnen Sie die komplexe Ausgangsspannung Ua als Funktion der beiden Ein-

gangsspannungen.

(3P)

c) Wie groB ist die komplexe Ausgangsspannung Ua bei

1) niedrigen Frequenzen ®—0 und (1P)

2) hohen Frequenzen w—o0 (1P)
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Losung 7:



